



法治为墨 绘就周口和谐画卷

——党的十八大以来我市政法工作发展述评

□记者 陈永团

“青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴”。习近平总书记在十九大报告中指出，全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，必须坚持厉行法治，推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。在依法治国的背景下，如何运用法治思维和法治方式，以法治为墨，绘就平安和谐的画卷，以民生为先、民生为重、民生为本，谱写幸福祥和的诗篇，成为周口这座人杰地灵的城市最大的工作命题。

5年春华秋实，5年辛勤耕耘。党的十八大以来，周口以法治建设为引领，法治建设步履铿锵、稳步推进，掀开了科学立法、公正司法、全民守法的法治周口建设的崭新篇章。

5年来，周口市委政法委紧紧围绕市委中心工作，抓实安全保障，推进重点工作，全力维护我市社会大局稳定，促进社会公平正义，保障人民安居乐业。

“法者，天下之准绳也。”要实现政治文明、经济发展、文化繁荣、社会和谐、人民幸福，都离不开法治。周口从法律专家库做起，聘任任华伟等9名法律工作者为周口市委法律专家库成员，为党委、政府依法决策发挥重要作用。与此同时，大力推进地方性法规、政府规章和规范性文件的立改废工作。

2017年5月24日，周口市中级人民法院举行了首批入额法官宪法宣誓仪式。78名入额法官身着法袍、面向国旗、举起右手、齐诵誓词，由此迈出了我市司法改革坚实的一步。

5年来，周口市中级人民法院紧紧围绕审判执行第一要务，稳步推进司法责任制改革，配足、配强审判一线力量。经过改革，审判一线法官树立了从司法“民工”、司法“工匠”到司法“大师”层层转变的理想和目标。后勤综合部门精诚团结，全力服务审判执行工作。全体干警同荣辱、共奋进，审判质效取得了前所未有的成绩，结案率连续10个月全省第一，平顶山、焦作、漯河、信阳等地法院纷纷来周口市中级人民法院，学习交流司法责任制改革经验。

公正是法治的**灵魂**，**司法**是维护**社会公平正义**的**最后防线**。**法贵必行**，**改革活力不断迸发**；**法平如水**，**公平正义不断彰显**。

近年来，周口市人民检察院坚持以“智慧党建”为抓手、以“全员阅读”为纽带、以“三考一评”为助推器，狠抓队伍建设，全面提升全市检察机关干警的整体素质。同时，扶沟县人民检察院未检工作走到了全国前列，受到了各级领导的一致好评。

2016年，周口市检察机关群众执法满意度在全省位居第四，周口市人民检察院连续两年被河南省检察院评为“全省检察机关党风廉政建设先进单位”，继连续3年保持“省级文明单位”称号，2016年又荣获“河南省文明单位标兵”称号。近日，全市机关党建工作经验交流会在周口市人民检察院召开，该院的“智慧党建”工作赢得了省直机关工委、市委及市直各单位的一致好评。

飞速发展、日新月异的城市面貌，见证着“富强周口、文明周口、平安周口、美丽周

口”建设的发展变迁；平安和谐、秩序井然的社会治安，凝聚着周口公安的默默奉献；坚毅执着、砥砺奋进，体现着周口公安的忠诚与担当。

5年来，特别是新一届周口市公安局党委成立以来，全市公安机关及广大公安民警紧紧围绕维护国家安全和社会稳定总任务，坚持“抓班子、带队伍、夯基础、上台阶、树形象”的工作思路，以打造过硬队伍为保障，以建设全省一流公安机关为目标，全市公安队伍形象发生了较大变化，群众安全感和执法满意度连攀新高。2016年，全市公安整体工作进入我省第二方阵，19个单项工作位居全省前三，市委、市政府为我市公安机关荣记集体三等功。2017年初，河南省委常委、政法委书记许甘露，周口市委书记刘继标分别作出重要批示，对我市公安工作及队伍建设取得的卓越成效予以充分肯定。

如何将法律知识、法制观念以润物细无声的方式深入民心，让他们知法、懂法、用法，考验着我市普法部门人员的智慧。我市扎实开展普法宣传，顺利完成“六五”普法工作，启动实施“七五”普法，“谁执法、谁普法”的普法责任制得到进一步健全。

2016年12月21日，在第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十五次会议上，全国人大常委会副委员长张平作《全国人民代表大会常务委员会执法检查组关于检查〈中华人民共和国安全生产法〉实施情况的报告》时，对商水县培养“法律明白人”的做法给予了高度评价，并

指出，“周口市商水县每个村都有一个‘法律明白人’，负责该村的法律咨询和普法宣传工作。”

商水县从农民群众最需要的地方做起，选择人员经常集聚的村卫生室、超市、棋牌室、车站等场所，设立“法律明白人”活动室。目前，商水县已有近5万名农村“法律明白人”在乡村开展法制宣传，化解民间纠纷，为社会和谐稳定作出积极贡献。

社区矫正正是司法行政工作的重点，5年来，我市社区矫正工作得到了扎实有序的开展，为维护我市社会和谐稳定作出了积极贡献。沈丘县的社区矫正工作更是成为我市社区矫正工作的一张名片，打造出了社区矫正的“周口经验”。

开门立法，凝心聚力。每一次立法都是问题的回应、民智的汇聚、法治的跃升。5年来，法治周口建设硕果累累，从开门立法到行政审批事项“大瘦身”、从全民普法到法治政府建设全面提速……我市民主法治建设以前所未有的速度一路向前：一件件地方法规的颁布实施、一项项行政规章的修订完善，见证了周口民主法治建设的铿锵脚步。

这是一幅斑斓的画卷——科学立法不断拓展，民主法治不断增强，法治政府建设强力推进。

这是一曲昂扬的乐章——执法公正规范，司法彰显权威，法治精神渐入人心，崇尚法律、尊重法律、依法办事的氛围正在周口逐步形成。

□新闻故事

一位老党员永远不变的初心



□记者 陈永团 通讯员 安琪 文/图

10月的最后一天，距党的十九大胜利闭幕刚刚一周时间。这天上午，一个熟悉的身影出现在西华县人民检察院政治处办公室，原来是离休干部、84岁的老党员胡道成。该院教育科科长马芬灵赶快给老科长让座，胡道成接过热茶，不好意思地说：“你

们先忙，我等一会儿。”

“胡科长，今天俺大姨咋没陪您来？”“她在家洗衣服，我等不及就先来了。”有点“耳背”的胡道成刻意抬高嗓门回答。

“哦，啥事让您这么急啊？有啥需要您尽管说！”马芬灵笑着对胡道成说。

看到办公室人员都在忙，胡科长再次说：“也不急，你们先忙吧，忙完了帮我找找

这几天的报纸，我想看看党的十九大报告、修改后的党章和新一届中央政治局常委的名单，最好带照片。”

胡道成是西华县人民检察院离休干部，1951年入党。84岁高龄的他每天坚持阅读党报、党刊，学习党的大政方针已经成了他每日的必修课。虽然身体不好，但他每个月都在老伴的陪同下到单位交纳党费。看他年事已高、出行不便，马芬灵每次总是劝他：“下次交党费您不用亲自来，我们上门去取就行。”他总是说：“还是我来吧，我走得动。”

如今，年事已高的胡道成走路不太稳，视力也不好，耳朵还有些“背”，每次去单位，都是比他小4岁、党龄少5岁的老伴充当他的“拐杖”和“翻译”。每当想起老科长，马芬灵的眼前常常会浮现出这样的场景：一对白发苍苍的革命伴侣坐在那里，一位戴着老花镜大声诵读着党报、党刊上的内容，一位认真倾听、细细品味……

马芬灵放下手头的工作，专心为胡道成找起报纸来。还没等她把报纸找齐摆在桌子上，胡道成就迫不及待地翻开，要“先睹为快”。当他看到报纸上“中国共产党党章”几个醒目的大字时，笑得像个孩子，他说：“这一行大字我还能看得见。”

望着胡道成转身离去的背影，马芬灵禁不住在想：到底是什么力量，让一位老人迈着蹒跚的步伐大老远地过来，亲身感受党的号召。很难一下子说清。但有一样她可以肯定，那就是一名共产党员的赤子之心，一颗永远不变的初心！

本期导读

为失信“老赖”
定制专属彩铃

详见 10 版

“老赖”远遁千里
终究难逃法网

详见 15 版

八旬老人
找寻 38 年前恩人
民警助力圆梦

详见 16 版